

埋葬理想的岂止是高校

高校藏着多少“理想掘墓人” 8月26日 青年时报 时言平

青年时报一评

看到这样一则新闻,又想起了那个玩弄高中女生的北大教授。这着实让人疑惑:高校缘何变成了藏污纳垢之所?高校领导贪腐弊案频出、学术抄袭魅影幢幢……

大学生们虽然可以满嘴谈现实,但世道的险恶和人心的不测,远非这群心智并不成熟的学生所能应付。更何况,学生对师长本身就缺乏防范,这源于尊重和信任。

这样的尊重和信任,在高校里却变成了欺骗和谎言滋生的沃土,师德师风,恐怕也正是在谎言和欺骗的快感中被日渐消耗。也就是说,“高校二奶”现象的出现很可能并不是这些女孩子自己误入歧途,而是有了引路人。当疯狂的虚荣心加上师长们的恶意引导,最终会发生什么可以想象。

如此巨大的隐患藏在高校里,

甚至如此高调,高校竟然还不知道?对于此事,云南民大不但要调查,要将隐藏在校园内的“皮条客”交送司法机关惩处,更应该反思自己的责任。如果高校不能充当学生的灵魂守护者和精神引导者,恐怕会有更多的“理想掘墓人”乘虚而入,将迷茫中的学子引入歧途。

除了这种皮条客式的“理想掘墓人”,又还有多少潜在的“掘墓人”呢?譬如贪腐者,又如抄袭剽窃者,还如拜金媚权者……他们也许没有诱导学生出去陪酒陪唱甚至陪床,但是从精神和理想层面而言,无疑是在引导学生陪着他们变质的灵魂一起堕落,他们何尝不是在为学生挖掘理想的坟墓?

现代快报再评

云南民族大学后勤人员拉皮条,北大教授玩弄高中小女生,两起新闻的“非典型性关联”,再加上此

前曝光的众多学术不端,确实容易让人感觉一些高校已彻底沦陷,潜伏着众多“理想掘墓人”。可高校也是现实社会的投影,埋葬理想的又岂止是高校?

如果河流已被污染,怎能指望自来水管里流淌着纯净水呢?我无意为时下沉沦的高校开脱,高校也理当成为精神高地。可人类的精神家园,包括文学、艺术、学术、教育等,一方面是理想、道德的建构,另一方面则是批判性的反思,两者互为倚角,展开张力,充盈精神生活。但现实则是理想、道德过于高蹈,批判反思则无法延展而略显乏力,反而伤害了理想与道德的建构。

事实上,如果按照理想掘墓的逻辑,今天既可以批评高校,明天还可以批评文学、艺术等,这样的批判虽然具有一定价值,但终究只是针对个别现象,而没有触及到精神萎缩的本质。

事业单位指标能当奖品吗?

有网友爆料称,盐山县明文规定,对“为全县经济和社会事业发展做出了突出贡献”的单位或个人授予“县长特别奖”,获奖者的一位子女可在事业单位安排工作。

(8月25日《燕赵都市报》)

特别别扭的县长特别奖 8月26日 广州日报 张冰歌

广州日报一评

众所周知,事业单位录用工作人员须公开招聘,未经公开招聘直接安排人员应属违规操作,盐山县的做法显然违反了相关规定。要说这种做法对各行各业一视同仁倒显得有一点“公平”。但问题是已获得“县长特别奖”的人都是某局长、某主任、某书记,似乎是为某些特定群体“量身定做”,这就不仅是一个违规问题了。

首先,这样的“县长特别奖”,很难说不是假“县长特别奖”之名,变相为“官二代”和官员亲属挤进事业单位开辟“名正言顺”的出口。如此这般,对那些无钱、无权的平民百姓来说是何等的不公!

其二,背后不能不说没有腐败的影子。试想,如果一个官员子女想进某事业单位,自然就会盯上“县长特别奖”,就会千方百计地“运作”一个“县长特别奖”出来。

“萝卜招聘”早已被公众所诟病,盐山县“县长特别奖”虽然名义上有别于“萝卜招聘”,却比“萝卜招聘”更令人不耻。“萝卜招聘”尚且见不得阳光,只能暗箱操作,风险性极大。而“县长特别奖”不仅让“拼爹”游戏“合法”化,还让“一人得道,亲戚沾光”走向了“合理”。

现代快报再评

这个所谓的“县长特别奖”,亮点就在于“特别”两字,凡事“特别”过头,就开始荒唐,而人一旦“特别”荒唐,就不知自己姓啥了。

县长发奖的权力还是有的,尤其是给“为全县经济和社会事业发展做出了突出贡献”的单位或个人发奖。可事业单位的指标能被当成奖品颁发吗?我国的事业单位是指从事教育、科技、文化、卫生等活动的社会服务组织,与公务员招聘一样,事业单位也应按照公平、公正和公开的原则,面向社会招聘。如果当成奖品颁发,就有私下授受之嫌,不仅使国家的组织人事制度形同虚设,也会剥夺普通民众平等的上升通道。拿国家的事业邀私恩,好听点是糊涂,不好听的话,说是背叛也不为过。所以,这个特别荒唐的特别奖,还是应该授予特别的县长。

不鼓励“大义灭亲”实为保护人权

不再鼓励“大义灭亲”是一种进步 8月23日 扬子晚报 张遇哲

扬子晚报一评

2003年,河南农村少年张鸿雁为了筹集哥哥上大学的费用而偷窃了室友4万元。在警方的动员下,张鸿雁的哥哥将张骗到其住处,致使张被抓获。事后,哥哥的“大义灭亲”行为遭到舆论强烈质疑。因为我们的感情,似乎更接受“亲亲相隐”这样一种传统规范。虽然自古以来不乏“大义灭亲”的故事,但为社会和国家法令所遵循的主导性原则还是“亲亲相隐”。而在现代司法体系中,很多国家法律也都有容隐制度,亲属享有拒绝作证的权利。

“大义灭亲”的法律规定,使得犯罪嫌疑人亲属陷入“两难悖论”:如果出庭作证,亲属间的背叛极可能导致嫌犯心灵绝望;不予揭发,则可能导致全家受刑罚制裁的惨痛后果。显然,大义灭亲理念下的强迫揭发,加剧了法律和情理的冲突,背离人之常情和常理,容易削弱破坏家庭成员之间的亲情、伦理关

系,也有损传统道义规范。

孟德斯鸠在《论法的精神》中指出:“不应该为保存风纪,反而破坏人性;须知人性却是风纪之源泉。”法律是道德的底线,应该充分尊重社会伦理纲常,不能为了某种底线价值去一刀切地否定后者。大义灭亲生硬割裂了维系社会的血缘亲情,无视民间基于人性而生的伦理关系,其恶果远甚于犯罪本身。倘若亲人间缺乏起码的信赖和情感,而充满猜忌和提防,对于维系社会的稳定和人际和睦,必将是一种毁灭性的灾难。须知,从来没有哪个社会因为犯罪而崩溃,但是道德沦丧的社会却可能走向终结。

当下的中国正处于社会转型期,能否成为一个拥有正常社会伦理,又能具备有效司法权威的法治社会,“容隐权”又一次充当了风向标的功能。近些年,学界主张部分恢复亲亲相隐制度的呼声渐高,如今终于进入立法部门的视野。赋予一般案件中父母、子女和配偶等近亲

属拒绝作证的权利,是司法对人性价值的理性回归,彰显法律与情理的水乳交融,值得肯定与期待。

现代快报再评

不再鼓励大义灭亲回归到人性与人情,无疑是从立法上对那种扭曲价值观的有力矫正,不仅保护了亲情关系,也保护了社会的基本秩序。近代刑法学之父贝卡里亚主张,基于背叛、出卖的证词,即使确定无疑也不应采信。他认为,背叛、出卖是犯罪者都厌恶的品质,我们不能以罪犯鄙夷的品质来对付罪犯,法律不能沦落到“合法的犯罪”。

此次人大审议刑法大修有诸多亮点,除不再鼓励“大义灭亲”,还强调不得刑讯逼供使嫌疑人自证其罪,体现了优先保护人权的价值选择。我国宪法明确规定国家要尊重和保障人权,作为体现程序的刑事诉讼法在大修时注意到了保护全体公民,包括犯罪嫌疑人和罪犯的正当权益,是一个看得见的进步。

坦然面对与世界一流大学的差距

清华北大“名落孙山”非坏事 8月24日 大洋网 李干帆

大洋网一评

评比或者排名,总会有个先后。清华北大的粉丝们如果看到这个榜单,请先不要急于扔砖头,淡定为好。因为,每个“排名”都有其衡量指标,标准不同,结果自然也有一定差异。像北京大学教育学院副院长阎凤桥所说,就目前实力而言,国内没有学校能入围“世界一流大学”应属常态。

可是,面对常态,很多人难有好心态。清华北大的招牌在国内都是响当当的,闹腾的本事也非常人可比。名校“好面子”,在公众“名要副其实”的标准苛责下,整天忙于应对各种口实。最关键的,名校们在平时喜欢掐架,弄得整个教育行业乌烟瘴气,国人对此颇有微词。

例如,清华北大作为国内高校“第一军团”,每年六七月份都会掀起生源争夺战,“明枪”“暗箭”一起上,刀光剑影处处惊魂,活生生一部“商业大片”。难兄难弟才有共同语言,换个角度看一下,此次两校“名落孙山”反倒是自省的好机会。

古人说:“解名尽处是孙山,贤郎更在孙山外。”包括清华北大在内的所有中国高校,都需要重新理顺名与实的关系,跳出各种排名设下的“圈套”,追求实至名归。北京大学原校长、中国科学院院士许智宏曾说“大学排名像是悬在中国大学校长头上的一把剑。”这把剑时刻悬在头顶,让很多学校特别是领导们惶惶不可终日,甚至无暇顾及学生和教职员工的死活,生怕掉下来斩断了自己仕途。

教育是“树人”的行当,更需要浇水、施肥和除草的活儿计,那些“沿街叫卖”的事情还是少做为好。清华北大历史悠久,应该“承前人之志,务当下之实。”两校的校训说“勤奋,严谨,求实,创新”“自强不息,厚德载物”,意思很明确,就是要把教书育人作为本职工作,没必要为了“争上游”再拼得头破血流。如果真要比,那就要看各自培养了多少学术精英,研发了多少成果,对社会做出了多大贡献。“大学之道,在明明德,在新民,在止于至善。”不妨以此共勉。

现代快报再评

看到过各种版本的高校排名,有影响力排名,有实力排名等,或多或少都有些虚头八脑、云山雾罩。

而上海交大这个排名以学术为特定内涵,其科学性与严谨性可任人评说,但方向是正确的,大学就应以教学为本位,以学术为旨归,以育人为目标。

清华北大在这个学术排行榜中被踢出百名之外,一点也不令人意外。除了一些机构弄出的排名,在人心中还有一种排名,学生、家长、社会早就对内地高校作出了评价。一些高考成绩优异者毫不犹豫地选择国外名校,就是在用脚投票,用选择权给内地高校排名。

要看到与世界一流大学的差距,这差距不是校园之大,不是机构之全,不是政要商贾云集,而是学术独立与思想自由。

如果清华北大还以“会商”学生为管理手段,还不能改变行政化趋向,尽管拥有资源垄断的得天独厚优势,也注定行之不远。

近日,微博上流传着一段记者暗访的视频,内容是云南民族大学后勤人员以陪酒陪唱为条件,给女大学生免费充值水电卡。视频曝光后,云南民大正对此事进行调查。

近日,全国人大常委会将审议刑事诉讼法修正案(草案)。此次刑诉法修改拟规定除严重危害国家安全、社会公共利益

的案件外,一般案件中近亲属有拒绝作证的权利。如果此条得以通过,长期以来在我国大力提倡的“大义灭亲”司法政策将被颠覆。

8月15日,由上海交通大学世界一流大学研究中心发布的2011年“世界大学学术排名”显示,中国内地有23所大学榜上有名。自“排名”诞生迄今9年为止,清华北大都未能跻身世界百强名校的行列。

(8月23日《广州日报》)